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PARTEA OFICIALĂ. 

A.PE L 
Ciitre iubiţii preoţi şi cântăreţi din eparhia Mitropo1iei a Ungro Vlahiei 

Pentru Înfrumuseţarea slujbelor şi men
ţinerea credinţei în popor este nevoie, ca 
- pe lângă propovăduirea învăţăturilor e
vangelice - să Încălzim inimile credincio
şilor şi cu ajutorul l ântării bisericeşti, 

care predispune spre religiozitate şi evlavie. 
Şi în cântarea noastră bisericească sunt 
adevărate comori, cum nu se găsesc aiurea, 
cari abia aşteaptă a fi exploatate spre 
folosul nostru sufletesc. 
Până când se va putea face mai mult 

în această privinţă, am început a face pe 
lângă Sf. Mitropolie un mic cămin pentru 
elevii dela s _'oala de cântăreli, si a da 

' ' ' 
şcoalei o organizaţie mai bună. 

Primii paşi pentru înfăptuirea acestei 
idei au şi fost făcuţi de comitetul şcolar, 
instituit de Noi, primind anul acesta 20 
elevi interni, din cari 5 bursieri. 

Trebuintele însâ sunt cu mult mai· sim-
' 

ţiie şi bunul început trebuie desvoltat. ln 
scopul acesta, se cere zidirea unor în
căpe, i noui, eventual a unui etaj întreg 
de-asupra edificiului, de care dispunem. 
. Pentru adunarea mijloacelor necesare, 

invitlnz pe cucermcu preoţi din întreaga 
eparhie, ca în Dumineca Floriilor ori într'una 
din zilele Sf. Paşti, când e lume mai multâ 
să arate credincioşilor adunaţi î,1 biserică, 

importanţa cântărilor bisericeşti şi necesi
tatea şcoalelor de rântăreţi; apoi să se 
poarte un disc de către o persoană cu vază 
din parohie, iar suma adunată, complectân
du-o cum se va afla mai bine şi mai cu 
efect, să o trimită oficiului protopopesc. 

lntrucât colecta va da rezultat multă-, 
mitor, nădăjduim a întocmi una sau mai 
multe camere de cămin preoţesc pentru 
găzduirea preoţilor, cari vin cu treburi la 
Bucureşti, spre a nu mai fi siliţi a merge 
fn alte localuri. 

ln nădejde, că toţi vor înţelege acum 
în pragul organizării bisericii noastre 

pe baze autonome, şi că vor da dovezi, 
că se ştiu însufleţi la jertfe, proprii pen
tru creearea instituţiunilor, de cari biserica 
are lipsă urgentă, am rămas cu arhiereşti 
binecuvâtări. 

al Vn~lru binevoitor 

MIRvN 
lllit,·npolit Primat nles patriarh ol llomânilor 
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CIRCULARI 
Circulara No. 33273, 4 Martie 192i. 

Petreceri în posL -- 1n urma intervenţ.iunei 
8f. Mitropolii. Prefectura Poliţ.iei Capitalei ne comu
nică, _cli. în conformitate cu legea teatrelor şi regu
lamentului său; b'au luat măsuri ca în ziua de llineri 
din prima săptămână a postnloi mare ~i Joi, Vineri 
şi Sâmbătă din ultima săptămână (de lângă Pa~ti) 
orice tel de spectacole si;. fie intnzise. 

De asemenea în urma ÎDţelegerii avute cu autori
tăţile competinte s'a hot1i.rât ca, pe lângă dispoziţiile 
arltate mai sus, pe tot fi11tpul postului s·a1t i11fer
ds şi balurile, i1t i>pecial cele mascate. 

. 1n prima şi ultima s1i.ptămână s'au interzis şi 
seratele dansante, ele rămânând însă a fi aprobate 
numai în celelalte 5 săptămâni. 

Mulţumim călduros autorităţilor noastre pentru 
duhul creştinesc ce au început a introduce în toate 
dispoziţiunile. Caracterul creştinesc al ţării trebui~ 
accentuat cu atât mai mult, cu cât este ameninţat a 
fi pângărit de străinismul ce ne subminează. 

Circulară No. 0644, 13 Febr. 1925. 

Prea Cucernice Părinte, 
Vi se scrie că pentru a introduce oare

care ordine în corurile bisericeşti, în eparhia 
Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, fie în pri
vinţa repertoriului muzical, dirijorii punând 
în studiu şi execuţie numai bucăţi ale auto
rilor cunoscuţi şi care se potrivesc cu spi
ritul religiei noastre ortodoxe şi cu tradiţia 
noastră bisericească; fie în privinţa con
ducerii• şi elementelor ce compun corurile 

şi altele, · am dat delegaţie d-lui Ştefan 
Popescu, profesor la Conservatorul de muzică 
din Bucureşti, a inspecta şi raporta asupra 
lor, propunându-Ne mijloace de îndreptare. 

Intrucât în protopopiatul P. C. V., vor 
funcţiona asemenea coruri, pe la biserici, 
sau se vor forma altele, vă rugăm a da tot 
concursul delegatului N astru în scopul ce 
urmărim. De asemenea îndemnăm pe Cu
cernicii preoţi a-i pune la îndemână piesele 
şi sprijinul ce-l va cere, raportând pe cei 
ce nu se vor supune. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, t PLATON 
Director, D. Ho1·oian11 

Postul de protopsalt al Sfintei Mitropolii de
vine vacant pe ziua de 1 Martie c., prin trecerea 
D-lui Damian Rânzescu ca }lrim cântăreţ la bi
serica Si!lJestru din Capitală. Acest bătrăn cân
tăreţ care a slujit bisericii peste 40 ani, şi ca 
dascâl de şcoală peste 34, a primit mulţumiri 
din partea/. P. S. nostru patriarh Miron, dându-i 
binecuvântarea a se transfera la alt:i biserică 
pentru linişte. 

Pentru ocuparea locului său se publică con
curs, căutându se wz bun cunoscător şi executor 
al cântărilor noastre bisericeşti, cu voce placută 
şi puternică. Primeşte pe lângă salariul prevăzut 
in buget cu adausele, şi casă de locuit la Mitropolie. 
Concurenţii se vor prezenta să cânte de probii in 
faţa unei Comisiuni la slujba de dimineaţă. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

LEGE 
pentru 

Ridicarea Scaunului Arhiepiscopal şi Mitropolitan al Ungro-Vlahiei, ca Primat 
al României, la rangul de Scaun Patriarhal 

Art. 1. - Scaunul Arhiepiscopal şi Mi
tropolitan al Ungro-Vlahiei se ridică, ca 
Primat al României, la rangul de Scaun 
Patriarhal. 

Art. 2. --- Actualul Arhiepiscop şi Mitro
polit al Ungro-Vlahiei, Inalt Prea Sfinţitul 
D. D. Dr;· Miron Cristea devine, în calitatea 
Sa de Primat al României, Patriarh al Bi
sericii ortodoxe române. 

Art. 3. - Patriarhul Bisericii ortodoxe 

române se va bucura de toate drepturile 
recunoscute de Sf. canoane şi legile ţării. 

Art 4. - Pe viitor, alegerea Patriar
hului Bisericii ortodoxe române se va face 
de un colegiu electoral compus din mem
brii Adunării, care, după legea de organizare 
a acestei Biserici, va alege pe Arhiepisco
pul şi Mitropolitul Ungro-Vlahiei şi din 
membrii de religiune ortodoxă ai · _Corpu
rilor le~iuitoare. 
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Un regulament special, întocmit de Mi
nisterul Cultelor, de acord cu Sf. Sinod şi 
aprobat de Consiliul de miniştri, va deter
mina modul după care se va săvârşi actul 
alegerei. 

Confirmarea alegerei o face, la propune
rea Sf. Sinod şi a guvernului, Majestatea 
Sa Regele, care va da apoi investitura, po
trivit datinilor ţării pentru capii Bisericii 
ortodoxe române. 
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Art. 5. - Nu vor putea fi aleşi în dem
nitatea de Patriarhi ai Bisericii ort o doxe 
române decât Mitropoliţii şi Episcopii în 
funcţiune ai acestei Biserici. 

Această lege s'a votat în şedinţa Sena
tului din 12 Februarie 1925 cu 89 voturi 
contra 2, iar de Cameră în 17 Februarie 
1925 cu unanimitate de 156 voturi şi s'a 
promulgat în „ Monitorul Oficial" No 44 din 
25 Februarie 1925. 

LEGEA PENTRU ORGANIZAREA BISERICII ORTODOXE ROMANE 

Proectul definitiv al legei pentru orga
ni?;area Bisericii ortodoxe române, a fost 
depus în parlamentul ţărei şi este prea po
sibil, că atunci când aceste rânduri vor ve -
dea lumina zilei, el să fi căpătat chiar pu
terea de lege. In vederea acestui 1 ucru, dăm 
cetitorilor noştri: 1. o sumară idee despre 
străduinţele ce s'au depus pentru alcătuirea 
acestui proect, şi 2. îu linii generale princi
piile fundamentale care au călăuzit la în
tocmirea lui. 

După unirea politică a diferitelor pro
vincii cu vechiul regat, Biserica ortodoxă a 
celor 14 milioane de români, s'a aflat având 
-şi a rămas până în ziua de astăzi, - patru 
organizaţiuni diferite. Cu toate aces'_ea, chiar 
din anul I 919 s'a simţit trebuinţa, ca Bi
serica neamului să-şi dea o organizaţiune 
unitară întemeiată pe experienţele veacurilor, 
dar şi pe canoane. I. P. Sfinţitul nostru Pa
triarh D. D. Miron, p'atunci numai episcop 
la Caransebeş, a fost cel dintâi care a pro
clamat necesitatea, că Biserica naţională să 
caute să-şi dea o organizaţie uniformă, 

Acestei impulsiuni i-a urmat o conferinţă 
ţinută la Sinaia în 1919. Aci s'a formulat 
dezideratul de a se convoca o adunare, că
reia i s'a dat numele de „Constituantă bi
sericească", alcătuită din tot ceia ce Biserica 
a avut mai reprezentativ pc lângă Ierarhii 
săi. Constituanta s'a întrunit în două sesiuni, 
dând prilej unui schimb de vederi între de
legaţii diferitelor biserici provinciale, care,-
schimb de vederi - - a dus la conclusia că 

la mijloc,- cu toată bunăvoinţa arătată din 
toate părţile de a se ajunge la unificare,
vremea a pus atâtea deosebiri între diferi
tele organizaţiuni ale Bisericii ortodoxe ro
mâne, că unificarea, pe cari toţi o admiteau în 
principiu, nu era să fie aşa de uşor de re
alizat după cum se dorea-. De aceia, cine 
cunoaşte întreaga istorie a acestei chestiuni, 
nu este surprins când constată, că pentru a 
se ajunge la un acord de vederi,- a trebuit 
să se stabilească Îl! p_rimul rând principiul 
constituţional al rapo!lur[o"1" •înrre73iserica
·şi· Stat-şi-rrnma±-aiipă aceîa"••sra 1>titUl dis
-cu.fa -şi----a-jttnge la un acord---intte --diferfi:ele-
organizaţii provinciale, - au trebuit cinci 
ani şi jumătate aproape de muncă, de studiu 
şi de osteneli, al căror rod este proectul de 
lege definitiv, depus mai săptămâna trecută 
în Senat de d. Ministru Al. Lapedatu. 

Divergenţele de opiniuni, între Biserică 
şi Stat d'o parte, precum şi între diferitele 
organizaţiuni provinciale de cealaltă parte, 
au fost atât de mari, iar diferiţii reprezen
tanţi s'au pus pe puncte de vedere atât de 
intransigente, în cât la tot momentul s'a 
crezut, că nu se va putea ajunge nici odată 
la o nouă organizaţie bisericească. 

A fost o adevărată binefacere dumneze
iască, că· în aceste vremuri grele şi în aceste 
lupte acute, în fruntea Bisericii s'a găsit un 
bărbat ca I. P. Sfinţitul Patriarh Miron. S'o 
spunem neted: I. P. S. Sa a fost paratonerul 
de amortizare al tuturor divergenţelor, al tu
turor pretenţiilor şi al tuturor prejudecăţilor. 

Ardelean de origină şi timp de un sfert 
de veac experimentator al aşa zis11lui statut 
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;Şagunian", îi cunoaşte, până în efectele cele 
mai îndepărtate, calităţile şi defectele. Venit în 
fruntea Mitropoliei din Bucureşti şi Pre
şedinte al Sf. Sinod, a trebuit să experi
menteze şi să aprecieze prin experienţă or
ganizaţia din vechiul regat şi să-i cunoască 
calităţile şi mai ales grozavele-i defecte. 
Deosebit de aceasta, bărbat înzestrat de D-zeu 
cu însuşiri sufleteşti alese: blând, împăciuitor, 
potolit, nepărtinitor, in1ransigent când inte
resele Bisericii au cerut-o, neobosit, nein
fluenţabil, mânat numai de interesele supe
rioare ale Bisericei şi Naţiei, desăvârşit 
cunoscător al realităţilor, profund înţelegător 
al oamenilor şi al lucrurilor şi înzestrat cu 
o educaţie şi o cultură superioară, în aceasta 
sta toată taina împăcărei punctelor de extremă 
intransigenţă pe care se puseseră: r. unii 
membri ai guvernului când a fost vorba 
să se definească în constituţie raportul dintre 
Biserică şi Stat, 2. diferiţii reprezentanţi ai 
Ardealului, cari afirmau că Biserica din ce
lelalte provincii n'a ajuns încă la punctul 
necesar de evoluţie pentru a adopta pe d'an
tregul statutul zis „Şagunian" şi „profiteurii" 
regimului sub critic din vechiul regat. De 
n'ar fi fost persoana providenţeală a I. P. S. 
Patriarh Miron, Bisericii noastre ori i s'ar 
fi impus cu puterea un anumit regim, ori 
am fi continuat să plutim mai departe pe 
o barcă :rară cârmă. A trebuit multă strădanie 
până să se învingă anumite prejudecăţi ale 
Ardealului, dar nu mai puţin şi pe ale sus
ţinătorilor regimului din vechiul regat. 

Venirea d-lui profesor Al. Lapedatu în 
fruntea Ministerului Cultelor a înlăturat 
foarte multe piedici şi prejudecăţi, şi nu vor 
fi destule cuvintele spre a mulţumi d-lui 
Ministru Al. Lapedatu pentru extrem de 
preţiosul raport personal ce l-a adus întru 
rezolvarea organizărei bisericeşti. Din felul 
cum s'a îndrumat spre soluţionare chesti
unea organizărei bisericeşti, de când d-l Al. 
Lapedatu a luat în mână frânele Ministe
rului Cultelor, am înţeles ce marc noroc 
este să ai în capul trebilor un bărbat care 
ştie să se ridice pe d'asupra prejudecăţilor 
ţesute înprejurnl Bisericii şi împrejurul re
prezentanţilor ei. Având o confienţă desă
vârşită în Biserica neamului său, a cărei 
\·aloare a avut mereu prilejul s'o constate 
pe paginile prcocnpaţiunilor sale d~ \·aloros 

istoric, i-a acordat cel mai larg credit moral, 
rupând cu prejudecăţile ce au apăsat asupra 
Bisericii şi reprezentanţilor săi. Dumnezeu 
nu putea să-i dea I. P. S. Patriarh un mai 
bun colaborator de cât pe d. Profesor Al. 
Lapedatu. Inţelegerea şi buna voinţă pe care 
d. Ministru a arătat-o ori de câte ori s'au 
ivit divergenţe de opiniuni, indică pe omul 
hotărît să dea Bisericii sale, - al cărei bun 
şi ascultător fiu - noi zicem, şi preţios -
se proclamă cu multă plăcere,- putinţa de 
a ocupa în viaţă neamului locul pe care îl 
merită. D. Ministru Al Lapedatu, ca cel 
mai preţios colaborator al I. P. S. Partriarh, 
îşi va lega, de sigur, numele de organizarea 
pe care noua lege o va aduce Bisericii or
todoxe române. 

Iată acum principiile fundamentale care 
călăuzesc întocmirea proectului de lege. 

Biserica ortodo,-r;ă romdnă este Biserica 
dominanta a Statului român (art. 1), alcd
tuitd din 1S eparhii, dinb-e cari cinci sunt 
mitropolii (art. 2) şi cu dreptul de a-şi re
gulamwta, conduce şi administra, prin 
organele sale proprii şi sub controlul Sta
tului, toate afacetile sale admini.rtrative, cul
turale, jundaţionale şi epitropeşli (art. 3). 

Pentru chestiunile spirituale şi canonice şi ca 
for suprem pentru chestiunile bisericeşti de orice 
natură rdmdne .Sf. Sinod (art. 5), iar ca 
corporaţie centrală teprezentativd, in aface
rile administrative, culturale,fundaţionale ,;i 
epitropeşti se institue un Congres Naţionat 
Bilaicesc cu participarea clerului şi mfre
nilor în proporţie de I/3 preoţi şi 2/3 mireni 
(art. 6), delegaţi pe câte 6 ani, de cdtre adu
nările epa1hiale în număr de şase repre
zentanţi ctin fiecare eparlzie (art. 8 stat). 
Organul executiv al Sf. Sinod şi al C.N.B. 
alcătuit din I 5 membri, dintre cari cinci vor 
.fi clerici, este Consili1tl Central, ales pe 6 
ani de către C. .:V. B. Membrii clerici vor 
fonna delegaţia permanentă a Consiliului, 
vor fi salarizaţi şi după un an de probă 
vor deveni stabili. (art. 5, 1 şi 15 stat). 

Parohia se conduce de către paroit din
preună cu, I. aa'unirea pa1'ohiald din care 
fac parte toţi bărbaţii majori din parohie, 
nepătaţi şi ca1'i î,si Jac datoriile morale ;.i 
malcria.1r fa(d de hiserică, 2. consiliul pa-
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rohial jormat din IO JO membri aleşi pe câte 
6 ani de adunarea parohială şi 3. de, o epi
tropie parohială din J-5 membri aleşi de 
aceiaşi ttdunare. 

Protopopia alcătuită din 20-50 de /Jarolzii, 
se conduce de protopop ajutat de o adunare 
protopopească, compusa din I5-24 membri, în 
p,opor/ie de I/3 clerici şi 2/3 mireni aleşi, 
clericii de către colegiul preoţesc din proto
poiat iar mirenii de către mireni cu drept 
de alegători din parohiile din protopopiat. 

Episcopia se conduce de episrop ajutat, I. 

de o adunare eparhiala compusă din repre
zentanţii clerului şi ai mirenilor în aceiaşi 
proporţie ae I/J clerici şi 213 mireni aleşi 
pe câte 6 ani de către colegiile preoţeşti şi 
de către bărbaţii cu drept de alegători din 
parohiile eparhiei şi 2. de un conriliu epar
lial, ca organ executiv având h-ei secţii cu 
membri aleşi de adunarea eparhială. Membrii 
secţiei bisericeşti- administrative, toţi ·;,,or fi 
salariaţi şi exclusi, 1 numai cleri,;i hirotoniţi, 
iar după un an de probă vor deveni defi
nitivi. 

Preşedinţii tuturor corporaţiunilor sunt de 
drept numai clerici hirotoniţi, în ordinea 
ierarhică # după însemnătatea corporaţiei. 

Preoţii şi potropopii se aleg ori se nu
mesc de Episcop, după cum este uzul local. 

Mitropoliţii şt episcopii vor fi aleşi de 
C. N. B. împreună cu adunarea eparhiei 
vacante, vor fţ examinaţi canonic de Sf. 
Sinod şi întăriţi de M. S. Regele. 
Jumătate din averea mitropoliţilor, epis

copilor şi arhiereilor, biblioteca întreagă şi 
arhieraticaua, vor rămâne eparhiei respective; 
averea monahilor rămâne întreagă mdnăs-
tirei. _ 

Pentru afacerile disciplinare se instituesc 
trei instanţe de judecată : I, la protopopie 
,;a primă instantţă; 2. la episcopie ca ins
tanţă de apel şi 3. pe lângă .5/. Sinod ca 
instanţă de recurs şi revizuire. /udecătorii 
La toate instanţele vor /i preoţi cu pregătire 
specială. 

Cheltuelile pentru întreţinerea cultului, a 
slujitorilor şi aşezămintelor Bisericii se vvr 
acoperi în primul rând din mijloacele pro
prii ale Bi1ericii; iar unde nu s' ajunge 
împlineşte Statul. Pentru aceasta Statul îşi 
menţine un drept de control al gestiunei .fi
nanciare pe care o furnizează el, iar numi-
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·rile şi alegerile în posturile subvenţionate 
de Stat, vor li numai comunicate. Ministe
rului Culte/o~. 

Spre a ajunge cu timpul la complectă 

autonomie, Biserica îşi va crea un fond, 
general bisericesc. Acest fond, averile comune 
ale întregei Biserici şi subvenţiile dela Stat 
vor fi administrate de o ,Eforie». Ea va 
fi organul executiv al Consiliului central 
pentru 7 facerile economice şi va fi alcătuită 
din trei persoane: una numită de guvern 
iar două de C. LV. B. dintre care una tre
bue să fie cleric hirotonit. 

Biserica în totalitatea ei r.um şi în păr
ţile constitutive e persoană juridica. 

lnvdţământul religios din şcoatele publice 
şi partirulare, pentru elevele şi elevii orto
docşi se pune sub controlul Bisericii, de ase
menea şi şcoalele pentru formarea clerului 
vor sta sub conducerea ejectivă a Bisericei. 

Armata ,,a avea preoţii săi în frunte cu 
un episcop militar. SNtalele, orfelinatele, 
şcoalele corecţionale şi penitenciarele vor avea 
preoţi pentru credincioşii ortodocţi. 

Sărbătorile naţionale şi onomasticele f ami
li ei regale se vor sărbători în Bisnica orto
do.i:ă. 

Edificiile bisericilor, mănăstirilor, episco
piilor şi mitropoliilor, curtea, cimilirile şi 
odoarele sacre suut lucruri sfinţite, neurmă
ribile, neînstreinabile şi extra comercium. 

.Statul îşi menţine un drept de contro! ce 
se va exercita constituţional prin Ministe
rul de Culte. 

* * 
Judecând aportul şi însemnătatea cc această 

lege va aduce în viaţă Bisericii noastre, ne 
vom mărgini la o simplă întrebare, exclusiv 
pentru preoţimea eparhiei noastre: 

In viitoarea organizare preotul din ve
chiul regat capătă el o situaţie suprrioară, 
ori inferioară actualului regim? 

Aud din toate părţile ridicându-se obiec
ţiunea, că în viitoarea organizare preoţimea 
va fi înecată de cele 2 treimi de mireni, che
mate să participe la viaţa Bisericii noastre; 
şi deci, nu numai că ,nu va progresa, ba 
chiar va pierde din ceiace însemnează acum. 
Nimic mai falş deecît această obiecţiune l 
[n \·ii to arca organizare preoţimea do bânde
ştc o putere pe care n'o arc şi mc1 1111 o 
poate spera în regimul actual. 
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Preotul în toate viitoarele corporaţiuni 
va fi reprezentat prin reprezentanţii săi di
recţi, iar nu trimişi, ca în Consistori11:l Su
perior Bisericesc, după un defectuos sistem 
electoral, care anulează toată valoarea unei 
alegeri. Nu numai că va fi reprezentat di
rect, dar locurile de frunte, locurile de con
ducere îi sunt exclusiv rezervate lui. 

In Consiliul Central Bisericesc din 15 
locuri, cinci sunt ale clerului. Consiliul 
acesta va avea o delegaţie permanentă de 
cinci persoane. Aceşti cinci vor fi salarizaţi, 

probabil şi stabili şi vor trebui să fie exclu
siv clerici. Aceştia cinci de fapt vor fi pu
terea şi a C. N. B. şi a Consiliului central, 
şi, precum se vede această putere va sta în 
mâna clerului (art. 14 şi 15 stat.). Bugetul 
Bisericii va fi în mânuirea - şi în mâna -
unei „Eforii" de trei persoane, dintre care 
1ma - cel puţin - va fi cleric ; iar dacă 
guvernul rn vrea, va putea ca şi delegatul 
său să fie tot un cleric, nimic nu-l va îm
piedeca. 

In consiliul eparhial, din 6 consilieri doi 
\·cr trebui neapărat să fie salariaţi şi stabili. 
Aceştia vor fi consilieri celei mai impor-

tante secţii: administrativ-bisericească şi nu 
vor putea fi ocupate aceste locuri de cât 
de clerici hirotoniţi (art. 145 stat.). 

Deosebit, toate adunările şi corporaţiu
nile, consiliile şi comitetele sunt prezidate 
de drept de clerici hirotonisiţi, fie că acesta 
este episcopul, fie că este preotul, după în
semnătatea adunărei sau corporaţiunei. 
După toate acestea, cred, că nici nu poate 

fi vorba de comparaţie. In actualul regim 
preotul şi clerul în genere nu numai că nu 
putea să spere la locurile de conducere -
cred că nici nu este nevoe să insistăm ce 
înseamnează aceia să ai în mână locurile 
de conducere -- ale Bisericii, dar încă unele 
din aceste locuri, ca de exemplu cea de 
inspector general la Culte îi era inaccesibil 
prin text de lege chiar (art. 24 legea cle
rului). 

In viitorul regim preotul scapă din cer
cul de prejudecăţi nedrepte, şi î,i va afla 
pc reprezentantul său firesc, - episcopul 
şi preotul - dela cel mai înalt loc de con
ducere până la cel mai umil. 

CRONICA 

SFARŞITUL LUMII AMANAt 
Seventhday Advents (Adventişti de ziua a şaptea 

americani) despre cari am mai scris şi în numărul 

trF.Cut al „Apostolului", aşteptând stâr~itul lumii 

care, după cum interpretează ei Sf. Scriptură, tre· 

boia să se producă în ziua de 7 Februarie a. c., la 
prânz, mai multe cete sub direcţiunea pastorului Treidt, 
s'au adunat pe co1ina care se înalţă d'asupra _lui 

East Patchogue, în Long lsland, aproape de New-York. 

Ei au petrecut aci prasupusa. lor ultimă clipă în post 

şi rugăciune. Mulţi turişti şi curioşi se afouaseră ca 
să-l vadă, 

Paris Ti ms din din;iineaţa zilei aceleia a publi

cat o de;ieşă din No\\·-York din care se vede că pas

torul Treidt, cel ce a anunţat mai ,întâiu oă „ mielul 

lui Dumnezeu va veni astrizi" a ·declarat în dimi

neaţa acelei zili, că venirea este amânată până în 

săptămâna viitoare (9-15 Fdbruarie). Un maS11j di-

vin primit în noaptea aceia l-a :n,tiinţat despre 

aceasta. 

Şi când te gândef i c_u ce Ufurinţă se ia lumea 

după asemenra „ prooroci mincinoşi" ! 

- S'a primit la redaoţie statutele unei interesante 

societăţi de ~ asistenţă creştină" înfiinţate. din iniţia

tiva preotului Pantelimon Ionescu în parohia Merii

Goala din jud. Teleorman. Ne bucurăm de asemenea 

acte de iniţiativă şi dorim asociaţiei un succes deei1-
vâr,it. 

- Corul Capelei române din Paris de sub con

ducerea d-lni C. Chirescu a dat, cu ocazia. Crăciu

nului, două frumoase concerte de propagandă cu bu

căţi de muzică românească religioasă şi populară, 

care au avut 11n desăvâr,it succes. 
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Reforma calendarului. - Societatea Naţiu
nilor a oonvooat un număr oarecare. de experţi pen• 
tru a studia reforma calendarulni gregorian. Printre 

experţi fignrează un sc1.vant francez, B"gourdin. dele
gatului biroului orei; William Booth pre,edintele ca
merei internaţionale de comerţ ; reprezentanţi ai Va
ticanului, patriarhului ecumenic şi ai arhiepiscopului 
de Cantrbury precum -între alţii - şi reprez':'ntanţii 

evreilor. 
:°- Aceştia din urmă s'au ridicat cu cea mai mare 

vehemenţă împotriva reformei calendarului, care ar 
pune în primejdie ~abatul, fără de care iudaismul 

n'ar mei exista. 
Un acord a'a stabilit în ctia ce prive,te necesita

tea de a se da o dată fixă Sf. Paşte. Pentru restul 
reformei, aceia care pare să aibă precădere, consistă 

-în a împlrţi anul în patru perioade de câte trei luni, 
dintre care luna primă va fi neschimbabil de 31 de 

zile, şi celelalte două de câte 30 zile. 

-- Face mare vâlvă o scrisoare pastorală a epis
copilor catolici slovaci din Cthoslovacia dată cu oca
zia Crăciunului, prin care aceşti episcopi condamni 

I 

în nişte termeni şi întt'o preciziune care depăşeşte 

tonul. obişnuit al scrisorilor pastorale, ori ce partici
pare a catolidlor la organizaţiile anti-cnştine sub 
orice formă şi sub orice nume s'ar ascunde. Scrisoa
rea vizează, o spune chiar pe nume, organizaţiile 

profesionale comuniste ba chiar şi pe cele socialiste. 
J)in pricina aceasta s'a vorbit un moment de rupe
rea relaţiilor Republicei cu Vaticanul, dat fiind că în 
Parlamentul Ceh socialiştii deţin preponderanţa. 

- Dupi cât se pare anul sfânt (jubilar) catolic 
n'are succesul potrivit previziunilor şi preparativelor 
ce s'au fii.cut la Roma. Afluenţa streinilor la Roma 
înoi nu se vede. Pre1,1edintele sindicatului hotelieri
lor d. Girani, a împărtăşit ziarului „Popolo d'ltalia" 

39 

spaima prin care trec toţi confraţii săi. După ce au 
fAcut o mulţime de chA!tueli pentru a-şi înfrumuseţa 
?i împodobi hoteltle, acum iată-le că stau mai mult 
de jumătate goale. ,,Din zi în zi, zice D. Girani, 
hotelierii se conving că anul sfânt va. fi pentru ei o 

pacoste". 

DIN POPOR 

De jos, din tal/ia Ţdrii 
De veacuri umilita 
Nălţatu-te-ai Părinte 
La treapta prea cinstita. 

O, pilda grăitoare 
Sd lucri 'n umilinţă 
Pân ',•ine ceasul tainic 
S' aducă biruinţă I 

Gustat-ai într'o ,;reme 
Şi pânea mult ammd, 
A dascălilor ttO#ri 
Martiri odiniomd. 

Dar taina Providenţei 
Alesu-te-au stăpâne 
Sd fii azi Patriarhul 
Bisericii române. 

De ce n'a ,)oit Ceriul 
Puţin să mai a,stepte, 
Să nu deshiză g,-oaj'>?r 
( Bătrânei) Măicuţei înţelepte : 

Să-l fi văzut norocul 
Şi cinstea cea mai mare 
A fiului 1 optiţei : 
Cereasca 'ncoronare. 

G. BĂLTEANU 
invă\ător 

O S E D I N T A I S T O R I C A P E N T R U B I S E R I CA 
Şedinţa dela r 2 Februarie a. c. a sena

tului român, poate într'adevăr să fie înscrisă 
în analele istorice ale Bisericii române, pe 
cea mai ·luminoasă pagină. Este vorba de 
consacrarea, prin votul unanim al maturu-
1 ui corp al româniei întregite, a apoteo
zării Bisericii lui Hristos din regatul 
român la rangul de Patriarhie, iar a re
prezentantului său, luminoasa fiîură I. P. S. 

Mitropolit Dr. Miron Cristea, la rangul 
de Patriarh. Este cel mai remarcabil succes 
de politică internă bisericească pe care-l 
câştigă biserica română de r 300 ani încoace 
adică dela înfiinţarea ei în plaiurile dună
rene, după acela înscris în constituţie prin 
personalitatea aceluiaş ierarh : Biserica or
todoxă română dominată în stat, pe baze 
autonome. Cei ce. au fost de faţă la această 
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şedinţă s'au cutremurat de emoţie, cum ' pc care l-au săvârşit aleşii ţării, aduce feliei
rând pe rând veneau la tribună, reprezen- · tări Sanctităţei sale Patriarhului Miron, 
tanţii tuturor partidelor politice · din ţară, arătând în concluzie „că El este obiectul 
să declare în c1:1vinte mişcătoare, că gru- nu numai al veneraţiunii şi respectului 
parea lor aderă din tot sufletul la acest tuturor, dar este obiectul unei adevărate 
mare act naţional cc se înfăptucşte. dragoste unanime. 

Dupăcc d-l Ministru de Culte depune Sanctitatea Sa, Preafericitul nostru părinte 
proectul de lege propus şi votat de Sf. Sinod Miron, răspunde cu cuvinte bine măsurate, 
în şedinţa dela 4 Febr., pentru înfiinţarea - fiecare propoziţiune spusă, fiind quinte
Patriarhiei, cum şi pe acela de organizare zenţa unei epoci de muncă a bisericii, -
a Bisericii, se cere „ extrema urgenţă ll iar în discursul pe care-l dăm în întregime în 
după deliberare se aduce spre votare în cuprinsul curierului din numărul precedent. 
aceiaş şedinţă. Noi cu toţii într'un glas. să strigăm : 

Nu voiu înşira cuvintele calde rostite Dumnezeu să îmmultească anii de !naltă 
de fiecare repr~zentant al naţi unei, de oarece A rhipăstorire a Prea/ericitului şi primului 
pentru importanţa lor ne rezervăm dreptul nostru patriarh şi stăpân D. O. Dr. Miron 
a tipări un număr festiv, dar amintim nu- Cristea, pe care Ni l-a trimis în vremuri 
mai că cuvântările: preotului Ilie Dăianu de mărire, spre conducerea noastră la 
(protopop unit) din partea partidului popa- limanul nzântuirei. B. 

rului (Averescu), a d-lui Mih. Oropoşan, 
care subliniază cuvântul său pentru „ cel 
mai falnic preot al Ardealului'· care urcă 
azi cel dintâiu treptele scaunului patriarhal; 
a d-lui profesor Ohibănescu, arătând câteva 
faze din trecutul bisericii, - şi că aceasta 
este o etapă de strălucire meritată - i a 
d-lui Mih. Vasiliu-Botoşani, care vorbeşte 
în numele partidului naţionalist al popo
rului i a d-lui N. Costăchescu ca reprezen
tant al partidului ţărănesc, care spune că 
partidul d-sale, care este expresiunea ţăr'ii.
nimei, priveşte cu satisfacţie marele act, şi 
înfine a d-lui profesor C. Disescu care 
fericit de a fi ales raportor al unei aşa de 
însemnate legi, face unele pline de înţeles 
reflexiun iasupracuvântării părinteluiDăianu, 
care a lăsat să se înţeleagă că sub aceasta 
„ autoritate bisericească necesară" regatului 
român, se vor înfrăţi în aceiaş credinţă 
toţi fiii aceleiaşi patrii. 
După votarea proectului, primul minis

tru al ţării, d-1 Ion I. C. Brătianu în 
magistrale cuvinte, arată cum actul înde
plinit astăzi va ·fi primit, astfel cum a fost 
primit în senat, cu dragoste şi cu mulţu
mire de toată suflarea, nu numai de sufla
rea românească, ci de toată suflarea cinstit 
hotărâtă să reprezinte în aceste regiuni ale 
lumii, sp~ritul de pace, de linişte de care 
are nevoie. 

. Dupăce d-l preşedinte Mihail Ferechide 

[olecta pentru ori anii de războiu In Protoireia l-a [.-Lung 
Lfsla am!inuntil!i de numele preoJilor cu sumele colec

tate pentru orfanii de dlzbotu, în ziua de SilnJil lmp!iraJI 
1.. onstantin şi Elena a. c, 

Sumele s'au vllrsat semlnariulul orfanilor din C.-Lung. 

1. Pr. I. Ionescu, Nămăeşti 460,-
2. ,, I. Răuţescu Dragoslavele 209,-
3. ,, Oh. Musătescu Răceni 830,-
4. ,, N. Tomescu, Bughea 20,-
5. ,, I. A rinis Corbi 150,-
6. ,, I. Polexe, Lereşti 350,-
7. ,, D. Ştefănescu, fagur 100,-
8. ,, Iosif Ştefănescu Moţău 150,-
9. ,, N. Mănescu, C.-Lung 50, -

10. ,, I. Toader, Cetăteni 80,-
11. ,, I. Constantinescu, Mihăeşti 210,-
12. Parohia Bălileşti, C.-Lung 102,-
13. Apa Saratei, C.-Lung 162,-
14. Pr. Sp. Popescu, Rucăr 100,-
15. Parohia Rădesti 150,-
16. Pr. I. Cornăţeanu, Stoeneşti 100,--
17. Pr. B. Derioris, Laicăi 75,-
18. Parohia Drăghiciu 270,50 
19. Pr. C. Leonte, Runcioasa 50,~ 
20. Pr. Corbeanu, Corbi 400,-
21. ,, T. Popescu, Aninoasa 300,-
22. ,, Niţescu D., Poenari 250,-
23. ,, B. Ionescu 200,-
24. ,, I. Marinescu, jupâneşti 40,-
25. ,, I. Serafimescu, Bădeşti 120,-

în numele senatului, arată mărimea actului Prol~ereu, PROCA 

TJ1:::P~O-:::".GR:::-A:-:F::-IA"."""":C::'wA"::R::-TI ... L-::O~R"".:B~IS~E~R--IC~E~Ş'.'""T ... I------------

4.928,50 
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